



①京张高铁张家口站。

②泥河湾国家考古遗址公园位于张家口市阳原县,是第二批国家考古遗址公园之一,以古人类生存发展演变为主线,再现古人类200万年以来漫长的进化历程。阳原县泥河湾遗址被誉为“东方人类的故乡”。

③金秋时节,在崇礼区桦皮岭田野和山峦间,层次分明的梯田、金黄色的莜麦、数不清的风电机组等构成一幅美不胜收的生态画卷。



河北日报通讯员 季小永摄

河北日报通讯员 陈亮摄

河北日报通讯员 陈飞摄

用“幸福”标注一座城

冯海燕



这是怀来县官厅水库国家湿地公园。近年来,怀来县完成了永定河湿地净化一、二、三期和官厅水库水源涵养一期工程,水库入库水质由地表水四类提升至三类。河北日报通讯员 武殿森摄



近日,张家口慈善义工联合会爱心黄丝带义工之家小分队队员在桥东区胜利公园,开展擦拭隔离护栏、捡拾垃圾等活动。河北日报通讯员 武殿森摄

“阳光”“干燥”“热烈”“粗犷”“北方”,甚至“彪悍”,用这些词来标注张家口,都很适合。但时至当下,从烽火硝烟中走来的张家口,穿越百年岁月风华,在新时代的进程中,用“幸福”标注,是最恰当的描述。

我愿将漫过指缝的百年光阴拉到无限长,长到漫过这座城的每一块青砖、每一片黛瓦、每一户幽巷阡陌里的烟火人家。缱绻氤氲中,在岁月两岸,开出幸福的花。

清风拂过,张垣大地上的山水河川、草木生灵,都在诉说着一座城的故事。

冬奥盛会

这是一场雪与运动结盟的盛宴。力与美,圣洁与飞翔,崇礼,这座大山里的小城,在冰雪的庆典中,携着她的风情,闯入世人眼中。中国元素,将在崇礼的冰雪中,绽放成一柄如意。

吉祥如意,不再是一个词汇,而是中国·崇礼本应就有的样子。

宾朋满座,八方来贺。好客的中国·崇礼,已经准备好了满溢的感情,在季节深处的冰雪中等你!万龙、太舞、富龙、密苑云顶、多乐美地、翠云山、长城岭……还有太子城的传说。

我的朋友,您,是否已然收拾好了行囊,准备出发?

高铁

如一道闪电,划过大山深处沉寂千年的经卷,一个新的高铁时代,风驰电掣地驶来。携着风,携着光,载着满满的希望,驶向峰峦叠嶂里的幸福终点站。

世界,在脚下变成了一个村落。村落,在高铁时代驶向世界。

策马扬鞭、烽火相传,八百里吹角连营,早已在光阴深处黯然成史册中的一颗朱砂。

京张铁路,只是一个起点。

高铁线,绵延逶迤过张垣大地的四季,正在成为张家口人的生活节奏、生活态度。

一百年金戈铁马,一百年盛世繁华,今夕何夕,已然是天涯咫尺,把酒间轻语桑麻。

京张线、大张线、张呼线、太西线……背起行囊,就是一路说走就走的远方奔赴。

星辰大海,诗和远方,就横亘在了脚下。

德胜村

村庄,因了一个人的到来,而有了故事,有了希望,有了中国力量。

原本,这些黧黑的面孔、粗粝的双手,以及被沉重生活压弯的背,曾经耕耘着一个民族的梦想与希望。无尽的岁月中,他们,曾是中国的脊梁。

中国五千年的根脉,深深地扎在村庄的泥土地上。

民宿、光伏、金豆、中草药、四季菜蔬、悠悠转起的风车……天高云阔下,青砖黛瓦,绿树红墙。中国的乡村,宿人,更宿心。

光阴呢喃,牧歌田园。

岁月流转间,德胜村的村头巷陌,发酵着一个故事,一段传奇,在百姓口中耳相传。

中国的村庄,就应该像德胜村的模样。

这,是我们的村庄故事!中国的故事!东方的故事!

碧水蓝天

如一个千年的守候,在北京之北,守护着一片澄澈的天空。

张家口,裹了岁月的长风,息了兵戈硝烟。漫卷西窗,就是一片碧水晴空,那样凛冽地闯进来,直袭肺腑。

深深地呼吸,这是河流大地的味道,是碧水蓝天的气息。

这里,有遗鸥起飞的地方,成群的天鹅、灰鹤、大雁……从这里飞过。季节轮回,候鸟掠过,留下惊鸿一瞥的身姿。

这里,有风情的草原。那草,绿得粗犷,绿得张扬,绿得漫山遍野、漫天漫地,绿得浓稠得化不开。

嫩绿、浅绿、翠绿、深绿、墨绿,在坝上草原,在漫天

星空下,层层叠叠,不由生起长风浩荡、山河岁月的情愫。

这里,有滦河、永定河、潮白河、大清河、内陆河五大水系流淌,滋养着这片土地,水草丰茂,树木葳蕤。草木漫过,绵密的潮湿中,生出几分英雄气概。

就在这里,在张家口的碧水蓝天下,觅到前世今生中最美的乡愁。

市井烟火

用柴米油盐来叙述张家口的市井生活,再合适不过。

张家口人,有着炙烈的生活热情,就像这里的烈酒,火辣辣地炙人。甚至还有几分江湖气。

民间市井,本就应洋溢着俗气。张家口的市井烟火,俗得生动,俗得粗门大嗓的豪放。这方水土上的人,无论男人还是女人,都不拘小节,喜就是喜,怒就是怒,一张面孔,明晃晃地挂上悲欢晴雨。就连街坊邻里的吵架叫骂,女人吆喝自家孩子、男人,甚至墙根下晒太阳的老头的抬杠贫嘴,都有着一种鸡飞狗跳的热闹豪放。这豪放,在日升日落的年月光景中,熏染上浓浓的深情。

最喜欢四季的叫卖声。无论城里的寻常巷陌,还是村庄中的阡陌人家,随着季节的变换,更替着不同的叫卖。春季的香椿芽,夏季的大西瓜,秋季的土豆白菜雪里蕻,冬季的猪肉、羊肉、牛肉、鸡翅根……日常烟火让人感动,生怕一个错失,负了韶华负了脚。

“归来仍是少年心”。这是张家口市井烟火再好不过的形容了。

张家口,这座英雄的城、人民的城、腾飞的城,百年岁月,沐雨栉风,归去来兮,成就了一座幸福的城池。

用“幸福”来标注一座城。张家口,幸福得又地老又天荒!

(作者系中国文艺评论家协会会员、河北省作协会员)